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Vastaanottajat Pohjoismaiden hallitukset 
 

Pohjoismaiden hallituksille 

Kirjallinen kysymys 
elintarvikkeiden päiväysmerkintöjen yhdenmukaistamiseksi Pohjoismaissa 
 

Pohjoismaiden ministerineuvosto nimesi asiantuntijaryhmän pääministereiden Vih-

reä kasvu -aloitteen seurantaa varten. Asiantuntijaryhmän laatimassa raportissa Food 

waste and date labelling (TemaNord 2016:523) analysoidaan päiväysmerkintöjen ja 

ruokahävikin välistä suhdetta.  

 

Raportissa suositellaan muun muassa elintarviketeollisuuden, päivittäiskaupan ja 

käyttäjien parempaa ohjeistusta sekä helposti pilaantuvien elintarvikkeiden alhai-

sempia säilytyslämpötiloja koskevien sääntöjen yhdenmukaistamista. Lisäksi suosi-

tellaan, että merkintää ”viimeinen käyttöpäivä” käytettäisiin vain helposti pilaantuvi-

en elintarvikkeiden merkintään silloin, kun säilytysajan ylittyminen voi johtaa välit-

tömään terveysvaaraan, vaikka elintarvike on säilytetty pakkauksessa olevien ohjei-

den mukaan. Lisäksi suositellaan, että kananmunien päiväysmerkintää käsitellään 

samalla tavoin kuin muita elintarvikkeita eikä erillisenä, kuten tällä hetkellä.  

 

Raportista käy ilmi, että mikäli kaikki Pohjoismaat noudattaisivat hyviä käytäntöjä, 

Pohjoismaiden ruokahävikki vähenisi. Raporttiin viitaten Pohjoismaiden neuvosto 

päätti vuonna 2016 suosittaa Pohjoismaiden hallituksille, että ne noudattaisivat 

pääministerien Vihreä kasvu -hankkeen suositusta elintarvikkeiden viimeiseen käyt-

töpäivään liittyvien merkintäsääntöjen harmonisoinnista (Rek 17/2016). 

 

Pohjoismaiden neuvosto sai keväällä 2017 Pohjoismaiden hallitusten ilmoituksen 

vastauksena suositukseen 17/2016. Ilmoituksesta käy muun muassa ilmi, että suosi-

tusta päiväysmerkintöjen yhdenmukaistamiseksi käsiteltiin maa- ja metsätalous-, ka-

lastus-, vesiviljely- ja elintarvikeasiain ministerineuvostossa (MR-FJLS) kesällä 2017.  

 

Suosituksesta vastuussa oleva Pohjoismaiden neuvoston Kestävä Pohjola -valiokunta 

on ministerien kesäkokouksen jälkeen saanut Pohjoismaiden ministerineuvoston sih-

teeristöltä tiedon siitä, että ministerit päättivät olla noudattamatta asiantuntijoiden 

suosittelemaa päiväysmerkintöjen harmonisointia ja Pohjoismaiden neuvoston sa-

maa asiaa koskevaa suositusta. Ei ole kuitenkaan saatu tietää, miksi ministerit päät-

tivät näin. 
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Edellä esitetyn perusteella kysymme Pohjoismaiden hallituksilta:  

 

 Onko Food waste and date labelling -raportin (TemaNord 2016:523) suosituk-

sia seurattu ja jos on, millaisia konkreettisia tuloksia on saatu? 

 

 Miten MR-FJLS perustelee kesäkokouksessa tekemäänsä päätöstä olla nou-

dattamatta suosituksia elintarvikkeiden päiväysmerkintöjen yhdenmukais-

tamisesta Pohjoismaissa?  
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